

# 谁来“掐灭”孩子们手中的电子烟

## 长沙仍有大型商场专柜推销未成年人偏爱“口味”的电子烟 有关监管法规正在修订中



巴掌大小的IQOS 电子加热器具,配上进口烟弹,不需要打火机点烟便可以“吞云吐雾”……如今,电子烟已成为不少年轻人的新宠,甚至有部分未成年人视拥有电子烟为潮流。几日前,湖南公布了一批烟草市场综合治理电子烟典型案例,其中就包含多起向未成年人销售电子烟案。未成年人真的很容易就能买到电子烟吗?10月18日,三湘都市报记者走访了长沙几所中小学附近小卖店及大型商场中的电子烟专柜。

记者 叶竹



10月18日,长沙北辰凤凰海购物公园内售卖电子烟的专柜。记者 叶竹 摄

### 调查 通向未成年人的电子烟渠道并未完全阻断

记者走访了北雅中学、清水塘二小和清水塘江湾小学附近的多家小卖店、文具店,均未发现有销售电子烟的情况。不过,只有一家店铺在入门醒目处明确标示“禁止向未成年人出售烟酒”。在记者的随机采访中,有两名中学生表示,见过别人抽电子烟,但自己没有使用过。

随后,记者来到了世纪金源方圆荟购物中心和北辰三角洲凤凰海购物公园。玫瑰、龙井、梨子、莫吉托、绿豆冰棒……记者先后在两家商场中的两处电子烟销售专柜中,看到了颜色绚丽的电子烟管和二十余种不同口味的烟弹。

随机走访中,记者发现,目前,购买电子烟需登记成年人身份信息,店员不会销售电子

烟给单独来购买的未成年人。不过,这似乎也并未真正阻断电子烟通向未成年人的渠道。

“十多岁的年轻人比较喜欢味道清淡点的。”“这款采用的进口烟油,品质有保证。”……

当记者询问是否能给未成年人购买电子烟时,上述两处专柜导购均立刻介绍起了自己的产品,并未传递“未成年人同样不能使用电子烟”的信息。北辰三角洲凤凰海购物公园“龙舞电子烟”导购向记者推荐了一款“飞喜”品牌的烟弹,并表示,“这个品牌的烟弹不含丙二醇,没那么呛口,适合刚接触烟的人。”

同时记者发现,“如果孩子戒不了烟,家长可以买电子烟。”“你可以带他们来买,或者买了送给他们。”几乎成为了电子烟专柜推销产品的口径。

### 案例 向未成年学生销售3支电子烟,被罚1970元

在明知售出的电子烟将给未成年人使用的情况下,商家仍极力推销。在这些店铺中,只要出示成年人身份证,你就能买到电子烟。对未成年人而言,电子烟还没有被完全“掐灭”。

在湖南,10月14日,省市场监管局公布了一批烟草市场综合治理电子烟典型案例,其中就包含多起商行、文具店、水果店向未成年人销售电子烟。

7月28日,益阳市南县烟草专卖局接到群众举报,称南县立达中学附近一文具店向未成年人销售电子烟。南县烟草专卖局执法人员立即联合南县公安民警及南县市场监督管理局执法人员,经调查核实,确认了当事人王某向未成年学生销售电

子烟的违法事实。8月5日,南县烟草专卖局依据《中华人民共和国未成年人保护法》第一百二十三条等规定,对当事人作出责令立即整改,给予警告,罚款1000元的行政处罚。

9月7日,衡山县市场监督管理局接群众举报,衡阳市衡山县白果镇一家商店向未成年人售卖电子烟。当事人从衡阳太平洋商城二楼以20元/支进购15支CE5 ELEC-TRONICCIGARETTE电子烟产品,于2021年9月4日以30元/支向衡山县第四中学未成年学生销售了3支电子烟产品,从中获利30元。衡山县市场监督管理局依法作出了责令当事人立即停止违法行为,没收违法所得30元,罚款人民币1970元的行政处罚。

### 链接

#### 有关监管法规正在修订当中

在国家烟草专卖局于9月17日回复网友的留言中,三湘都市报记者注意到,国家烟草专卖局联合国家市场监督管理总局先后下发了《关于禁止向未成年人出售电子烟的通告》(国家市场监督管理总局国家烟草专卖局通告2018年第26号)、《关于进一步保护未成年人免受电子烟侵害的通告》(国家烟草专卖局国家市场监督管理总局通告2019年第1号),通过采取一系列措施,集中清理整治校园周围电子烟销售网点,关于网友提出的电子烟监管问题,目前有关法律法规正在修订中,后续有关工作将依法依规进行。

## 赋能新时代湖南职教 听听专家学者怎么说

推进高职教育“三教”改革;打造具有湖南湖湘特色的“楚怡”高水平职业学校;推进“3+2”中高职培养改革试点……根据已经出台的《教育部 湖南省人民政府关于整省推进职业教育现代化服务“三高四新”战略的意见》(下称《意见》),湖南将通过部省共建的方式,为办好新时代职业教育提供湖南经验和模式。接下来,湖南该怎么做?10月16日,湖南省“十四五”教育事业发展规划暨部省共建职教高地实施研讨会举行,数百名专家学者一起,聚焦湖南职教发展之路。

### 建立和完善 高质量职业教育体系

技术技能人才培养体系是培养优秀人才的关。湖南省教育厅副厅长王仁祥表示,有了比较完备的职业教育体系,才能畅通人才成长渠道,拓宽发展空间,打破长期制约职业教育发展的“天花板”。同时,《意见》也指出,要实施专科高职教育特色发展工程,推动具备条件的普通本科高校向应用型转变,鼓励有条件的普通高校开办应用技术类型专业或课程。

据悉,目前湖南已完成1所职业技术大学升格工作,正在推进4所独立学院与优质高职院校合并

转设职业教育本科;推动16所高职和22所中职学校合作,开展中高职“3+2”贯通培养改革试点;出台“专升本”免试推荐录取政策。“要把健全现代职业教育体系作为现阶段工作重点,不断建立和完善纵向贯通、横向融通的高质量职业教育体系。”王仁祥说。

### 五年贯通培养模式 或将成为职教发展方向

“中高职衔接五年贯通培养的模式或将成为职教发展的重要方向。”在长沙财经学校校长陈大宝看来,中高职一起发力对学生的培养更全面,更有针对性,更有利于培养高素质、高水平的技能型人才,真正提升了职业教育的适应性。

2021年,湖南提出把“楚怡行动计划”作为职教高地建设的突破口,建成一批“楚怡”高水平专业群。《意见》指出,到2025年,全省建设高水平高职学校30所、优质中等职业学校60所,建设高职学校高水平专业(群)150个、中职学校优质专业(群)200个……湖南省教育厅职成处处长崔书芳表示,湖南将结合落实提质培优计划,把“楚怡行动计划”作为突破口,“要弘扬‘爱国、求知、创业、兴工’的楚怡精神,推动高职院校思政工作上新的台阶。”

#### 鼎极便民信息

13875895159

#### 减资公告

湖南恒鑫供应链有限公司... 2021年10月13日

#### 减资公告

湖南源源遗失永州职业技术学院毕业证... 2021年10月12日

#### 公告

2021年10月14日,长沙县烟草专卖局联合公安... 长沙县烟草专卖局

#### 拍卖公告

受委托,我司于2021年10月28日10时... 湖南湘军拍卖有限公司

#### 公司合并公告

根据湖南黄金集团... 湖南黄金集团资产管理有限公司

#### 注销公告

长沙国民建筑劳务有限公司... 2021年9月24日

#### 遗失声明

湖南中弘物流有限公司... 2021年10月13日

#### 认尸启事

无名氏(取名张流浪),男,约46岁... 长沙市第三社会福利院